Bulletin de méthodologie soclologique, n. 26, March 1989, pp. 12-23

ECLAIRER LE VOCABULAIRE DES QUESTIONS
OUVERTES PAR LES QUESTIONS FERMEES:
LE TABLEAU LEXICAL DES QUESTIONS

par

-

Philippe Cibois
[Université Paris ¥V - René Descarles, 12 rue Cujas, 75006 PARIS)

Abstract. Clarifylog the Vocabulary of Open Questions by Uslog Closed stions: The Lexical Table of
%uutionl. The "Lexical Table of Questions™ which cross-tabulates the vocabulary of an open queslion wilh the
cviosed questions of a survey is a tool of data analysis which permits the cladfication of each type of question by
the other. An application using lactorial correspondence analysis of such a table {s presented econcerning an
opinion survey on the reform of French s‘;‘)elllng. Open questions. Lexzical Table of Questlons. Factorlal
Carrespondence Anwlysis. Content Analysis.

Résumé. Le "tableau lexical des questions” qui crolse le vocabulalre d'une question cuverte avec les questions
fermées d'une enquéte est un instrument d'analyse des données qul permet d'eclalrer I'un par autre les deux
types de guestions. On présentc une application par I'analyse des correspondances d'un tel tableau a propos
({une enguéte sur la réforme de l'orthof'ra he. Questions ouvertes. Table lexical des questions. Analyse
factorielle des correspondances. Analysi J]e contenu.

Quand on dé&)oullle des enquétes avec des questions fermées, I'analyse des

donne¢es est d'une grande utilité et pour s’yramener, ceux qui utilisaient ce

riche Instrument quest laquestion ouverte devaient fermer les réponses a

posteriori. Chacun sait que cet exercice est long et délicat méme si un

gociologue expérimenté peut y arriver d'une maniére qui respecteles
OINNeEs,

Dans cet article je voudrais, en m'appuyant sur le livre de Ludovic Lebart
et André Salem, Analyse statistique des données textuelles (Paris, Dunod,
1988), montrer comment il est possible d'aller plus loin que ces auteurs
dans l'utilisation simultanéedes questions fermées et des questions
ouvertes. Notre but €tant de rester le plus possible dans la perspective de
I'analyse des données; c’est-a-dire, en laissant les tralts pertinents émaner
des données elles-mémes et non d'un choix a priort.

Les concepts fondamentaux

On suppose que l'on traite une enguéte possédant des questions a
réponses fermees, chacune ayant un certain nombre de modalités de
réponses possibles exclusives les unes des autres ("Masculin / Féminin" ou
"Oui / Non" ou "Un peu / Beaucoup / Passionnément / A la folie / Pas du
tout”} avec éventuellement un code de Non-réponse.
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On suppose que I'on a posé une question ouverte avec des réponses de
quelques lignes. On obtient donc un texte par individu, possédant un
vocabulalire composé de mots (moets-outils ou non).

Rappelons que pour ce qui concerne le traitement des questions fermées,
les deux outils classiques en analyse des données sont:

1} le tableau en codage logique (codage disl]onctlf complet) qui croise
en ligne les individus de 'enquéte et en colonne les modalités de réponse a
toutes les questions. A I'intersection d'une ligne et d'une colonne, se trouve
le nombre de fois o0 un individu a choisi une modalité; c’est-a-dire, une
fois ou zéro fois.

2) le tableau de Burt qul est la _{uxtaposition de tous les tableaux
croisés possibles deux-a-deux et od. en ligne et en colonne, on a toutes les
modalités de l'enquéte, A lintersection d'une ligne et d'une colonne se
trouve l'effectif des enquétés qui ont choisi en méme temps ces deux
modalités.

@uand on dispose du vocabulaire d'une question ouverte (et en se limitant
aux plus fortes fréquences), il peut sembler naturel de construire
I'équivaient du tableau en codage logique ou cette fols on aurait en colonne
le vocabulaire rencontré dans la question ouverte et en ligne les individus
de I'enquéte. A Tintersection d'une ligne et d'une colonne on note "zéro” ou
"un" selon gue le mot en question appartlent ou non au vocabulaire de
I'enquété ou, ce qul revient souvent au méme, le nombre de fois ou le mot
en question a été employé par lui.

Ce tableau, qu'a la suite de Lebart et Salem on appellera "Tableau lexical
entier” se révéle peu Intéressant, comme ils 'ont d'ailleurs montré. En effet,
c'est un tableau trés creux (il posséde beaucoup de zéros}, ol les facteurs
sont liés a des co-occurrences. Celles-ci sont nombreuses et 1l faut de
nombreux facteurs pour "éplucher” en quelque sorte les différentes
assoclations. Au lieu de nous donner un facteur général, un tableau lexical
complet met petit 4 petit en avant des co- occurrences spécifiques qui ne
sont pas forcément trés intéressantes.

Pour arriver 4 un degré de généralité suffisant, Lebart et Salem proFosent
de croiser le vocabulaire de la question ouverte avec une question fermée
ou le pré-croisement de plusieurs questions fermées, Par exemple, ils
croisent les mots les plus fréquents rencontrés dans une question cuverte
(portant sur les difficultés qui peuvent faire hésiter une femme ou un
couple 4 avolr des enfants) avec un pré-croisement de 3 niveaux d'age avec
3 niveaux de dipléme.

Le probléme posé par un tel tableau de données ne réside pas dans son
traltement, qui ne pose pas de questions car les facteurs ont un caractére
suffisant de généralité, mais dans sa constitution. Le choix de la question
qui sert de filtre est crucial et, si I'on veut faire intervenir plusieurs

uestions, le pré-crolsement entraine rapidement un émiettement des

onnées. On est donc amené i faire des cholx préalables a l'analyse des
données en sélectionnant a priori les questions que I'on va croiser avec le
vocabulaire. On souhaiterait une option inverse; c'est-a-dire, faire le choix
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d'une question pertinente au vu des données elles-mémes. On envisage
done de constituer un tableau ol toutes les questions fermées de l'enquéte
Joueralent le méme réle et o ce serait I'analyse elle-méme qui mettrait en
relief la pertinence particuliére de I'une ou de l'autre. :

Cecl est possible: il suffit de s’inspirer non plus du tableau en codage
logique mais du tableau de Burt et constituer ce que j'appelle le "tableau
lexical des guestions" qui croise le vocabulaire de la question ouverte avec
I'ensemble des modalites de réponse aux questions fermées.

Pour faire comprendre ce concept de tableau lexical des questions,
supposons une enquéte fictive a trois guestions ouvertes (Sexe codé M/F,
age codé 1/2/3, opinion codée +/=/-) et 4 une question ouverte ol les mots
émis sont symbolisés par des lettres de I'alphabet. Voici pour 4 individus
les données de base:

Individu Sexe Age QOpinion Vocabulaire émis
1 M 3 + ADEFG
2 F 1 - HEGFB
3 M 2 + AEHC
4 F 1 = DHEG

Le mot le plus émis a été le mot E puisque ces 4 individus 'ont pris. Ceux
qui l'ont été le moins sont B et C, pris une seule fois.

Pour construire le tableau lexical des questions on met en ligne les mots
par ordre de fréquence décroissante et en colonne les différentes modalités
des questions fermées. A I'intersection dune ligne et d'une colonne se
trouve le nombre de fois o un mot donné a été émis en méme temps
qu'était possédée la modalité en question. On a ainsi les résultats suivants:

(Fréquence) Mots ! Sexe | Age ! Opinion ! Total
' M F!1 2 3+ = - !

4 E 12 212 1 1! 2 1 1 ¢t 12

3 G LR | 212 0 1'1 1 1 1t 9

3 H L | 212 1 o1 1 1 1t 9

2 A P2 0!t 1 11! 2 0 o ! 6

2 D LR | 111 0 111 1 o ! 6

2 F 11 111 0 1! 1 0 1 ! 6

1 B t 0 1t1 0 0! g 1t 3

1 C !l g tra 1 ot 0 g ! 3
_________________ L e [

18 Total t 38 91 9 5189 4 5 | 54

Par exemple pour le mot H cité 3 fols, une fois il s’agit d'une homme et
cdieux fé}is d'une femme; deux fols il s'agit d'age 1, une fois d'age 2, zéro fois
"age 3.
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Ce tableau lexical des questions peut tout A fait légitimement étre soumis 4
une analf(se des correspondances pulsque ses marges ont un sens. La
marge colonne somme le nombre de fois o1 une modalité a été associée a
un mot. 5i I'on considére toutes les modalités d'une question, la somme des
marges redonne l'effectif du vocabulaire. La marge en ligne donne autant
de fois la fréquence du mot qu'il y a de questions dans I'enquéte. Le total
général est égal au total de mots pris en compte, multiplié par le nombre de
questions de Tenquéte {18x3}.

Ce tableau lexical des questions présente des analogies avec un tableau en
codage logique ou les individus seraient remplacés par les mots du
vocabulaire. Ainsi, la somme des colonnes est égale au nombre de fois ou
une modalité est attestée et on retrouve dans le total général autant de fois
I'effectif complet qu'il y a de questions dans l'enquéte.

La représentation simultanée des mots et des modalités dans le plan des
deux premiers facteurs de ce tableau lexical des questions fait apparaitre
les attractions entre mots du vocabulaire et modalités de réponses. Par
exemple le mot C émis par un seul individu se trouve en conjonction avec
les caratéristiques de celui qui I'émet; c'est-a-dire, SEXM, AGE2 et OPI+.

+--- - o AGEZ --+
! ! ct
B ! !
! ! !
! ! !
! OPI- ! 1
! H ! 1
! ! !
! ! !
! ! !
! SEXF ! !
o smm e mmmm AGE1l--- e e intindeeted +
! ! SEXM !
! ! OPI+ !
! G F ! A !
! ! !
! ! !
! oPI- ! !
! ! !
! ! !
! ! !
! D !
! ! !
t ot AGE3 !
o e il e e bbby +

Une application: la réforme de 1'orthographe

A titre d'application nous avens repris le questionnaire de I'enquéte "Faut-il
réformer l'orthographe?” dparu dans le numéro 162 de mars 1989 de la
revue Lire, qui a permis de se faire une idée de la fagon dont d’éventuelles
réformes étaient pergues par un échantillon représentatif de la population
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frangaise de 15 ans et plus, et nous l'avons proposé 4 une centaine
d’étudiants en lul ajoutant une question ouverte.

On trouvera les intitulés exacts en annexe mals les questions sont centrées
sur les thémes suivants:

1) facllité ou difficulté de la langue ou de la grammaire francaise;

2} spécificité de 'orthographe: est-ce une matiére scolaire comme une
autre; un casse-téte inutile ou au contraire un charme de la langue et un
élément du patrimoine;

3} a qui confler une éventuelle réforme: i '’Académie, au ministére de
I'Education nationale, de la Culture, aux écrivains, aux dictionnaires, &
une autre instance collective;

4) quels pourraient étre les éléments d'une éventuelle réforme: une
tolérance sur plusieurs fagons d'écrire, une suppression des accents
circonflexes, des traits d'union, des consonnes doubles, un remplacement
des "ph" par des "f", ou des "x" par des "s" dans les pluriels en "oux";

5) des jugements sur la réforme: y est-on favorable, est- elle urgente
pour l'apprentissage, il est impossible de la falre sans dénaturer la langue,
il est possible de retoucher certaines bizarreries.

En plus de ces questions fermées qui étaient celles de 'enquéte de Lire, on
a ajouté une question ouverte qui demandait de dire en quelques phrases
ce que l'on pensait du probléme de la réforme de l'orthographe.

Les 96 individus interrogés ont émis 3333 mots; c'est-a-dire, des phrases
moyennes de 35 mots. Le vocabulaire ainsi constitué comprend 932 mots
diftérents.

Les 141 mots les plus fréquents émis plus de 3 fois ont été retenus et sont
les suivants:

de 186 17 131 la 104 est 80
orthographe 76 2 65 une 64 il 55
et 32 langue 52 gf 46 le 45
pas 45 en 41 des 40 les 39
un 38 gui 37 réforme 37 pour 34
que 30 on 26 n* 26 probléme 25
ce 24 qu’ 23 ne 23 je 22
mais 21 elle 20 apprentissage 19 plus 17
dans 16 of 16 par 1¢ frangaise 16
faire 14 s* 14 réformer 14 son 14
a 14 &tre 13 ou 13 sont 13
culture 12 du 12 sa 12 ¥ 11
mots 11 difficulté 11 queldques 10 faut 10
peut 10 comme 10 notre 10 fait 10
cette 9 donc % au 9 trop 9
avec 9 autres 8 difficile 8 tout 8
58 8 si g cela 8 changer 8
sans B aussi 7 serait 7 pense 7
doit 7 régles 7 simplifier 7 toute 7
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faciliter 7 frangais 7 tous & fautes 13
écrite & celle 6 me 6 partie 6
faudrait & certaines & contre 6 ceux 6
semble 6 aux 6 enseignemet 6 bien 6
évolution 6 -t- 6 pourquoi $ patrimoine 5
beaucoup 5 changement 5 histoire 5 ont 5
gens 3 fagon 5 nécessaire 5 elles ]
non 5 plutdt 3 sous 5 vraiment 5
suis 5 scolaire S wvrai 5 absurdités 5
sens S apprendre 5 trés 5 temps 5
peu 4 soit 4 pui 4 gquoi q
2 4 blzarrerie 4 sur 4 telle q
pouvoir 4 charme 4 lui 4 leur 4
ils 1 ses 4 besoin 4 problémes 4
autre 4 supprimer 4§ faux 4 é&crit 4
enfants 4 écriture 4 possible 4 modification 4
moins 4

On trouve dans cette liste un mélange de mots-outils et de mots
concemant le probléme de la réforme de I'orthographe.

On représente dans le %rzg)hique en annex le premier plan factoriel (lére
valeur propre égale 4 0,01939 représentant 24% du Phi-deux total et 2éme
valeur propre é%ale a 0,00867 représentant 11%). Sur ce plan on ne
représente que les mots ou les modalités qui sur 'un ou l'autre des
facteurs ont une contribution supérieure & la moyenne. Les mots du
vocabulaire sont en minuscules et les modalités de réponse des questions
fermées sont en majuscules.

Interprétation du plan factoriel

L'opposition majeure, celle du premier axe, se fait en terme d'opposition ou
non a la réforme. Sur la partie droite de l'axe se trouve le vocabulaire émis

ar des gens qui sont trés hostiles 4 la réforme, qui trouvent que
‘orthographe est facile et est un des charmes de la langue, et qui disent
non A toutes les propositions de réforme. A gauche on a les positions
opposées: on est favorable a la réforme, on trouve l'orthographe difficile,
uelle n'est pas un charme de la langue ni un patrimoine, quil est urgent
e simgﬂiﬁer. que c'est un pensum, un casse-téte inutile et qui approuvent
toutes les propositions faites pour réformer 'orthographe.

La deuxiéme opposition (de I'axe vertical), se fait entre ceux qui acceptent
gue des instances collectives (Académie, ministéres ou autres) aient un
roit de modification de I'orthographe contre ceux qui le refusent.

Les contributions au c¢oté droit (opposé a la réforme) et inférieur (contre le
droit de modification de toute instance) sont le fait des plus hostiles qui
refusent méme la suppression des bizarreries et absurdités. Ce vocabulaire
de la droite et du bas du graphique insiste sur I'orthographe qui fait partie
du patrimoine et de la eulture légués par l'histoire: pourquol donc en
changer puisque cela s'est fait au cours du temps, c'est ce qui en fait le
charme (les mots en gras sont les mots de ce vocabulaire rassemblés en
une phrase en forme de type-idéal).
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Quand, a partir de ce secteur de droite du graphique, on remonte vers le
haut, on peut éclairer sensiblement le rapprochement a premiére vue
aradoxal entre la modalité "assez hostile a la réforme” et 'acceptation de
a modification par des instances collectives, en examinant le vocabulaire
émis. '

Ce qui marque cet ensemble c'est le jeu entre les différents mots:
changement, modification, simplifier, réformer, vocabulaire qui peut
sembler surprenant dans un secteur ot l'on est "assez hostile” a la réforme
mais qui s'explique parce que ces mots de changement sont utilisés avec la
réserve de la faible importance de ce qu'il est éventuellement possible de
changer. On n'accepte de ne modifier que certaines bizarreries ou
absurdités et la finalité est de faclliter l'enseignement ou l'apprentissage
pour les enfants quoique ce soit cet enseignement lui-méme quil faille
parfois réformer plutst que lorthographe.

Devant ces acceptations de certaines modifications, on s'aper¢oit que le
choix de “"assez hostlle &4 la réforme” se révéle étre une position
intermédiaire: on s’oppose 4 ce que l'on pense étre une réforme radicale, de
type phonétique, et I'on envisage des modifications prudentes qui peuvent
étre proposées par des instances collectives. Au lieu de laisser le soin de
I'évolution a T'histoire, comme dans le groupe précédent, on accepte que
lorthographe soit considérée comme un instrument modifiable par la
société, 4 condition que ce soit avec précaution,

Si I'on examine enfin la partie gauche du graphique, on remarque que l'on
y trouve soit un vocabulaire marqué par le monde scolaire (enfants,
scolaire, rt;aﬁles, fautes, écriture), soit un vocabulaire sans spécificité dont
les mots dolvent étre examinés un par un. "Nécessaire” s'applique en
général a4 la réforme, mais "pour’ permet de discerner une fnalité
énéralement altruiste: "pour les enfants d'immigrés, les enfants en
ifficulté scolaire, les étrangers”.

Cette double perspective, celle de I'école d'une part, avec tout ce fond de
difficultés douloureuses qui lui est associé (la “faute” en particulier avec
son aspect moral), et la finalité "altruiste” au service des plus défavorisés,
fait que le vocabulaire associé positivement a la réforme semble issu de
motivations symboliques plus que techniques. On est Eour la réforme parce
quon pense qu'elle peut étre une solution aux problémes de difficuliés
scolaires, soit celles que Yon a ressenties soi-méme, solt celles que I'on voit
chez d'autres. Pour plusieurs d'ailleurs, chez ceux qui ont le plus de
réponses favorables a la réforme, celle-ci est vue comme une utopie du fait
de sa radicalité, Par exemple: “la réforme s'impose-t-elle vraiment?" (13
réponses favorables a la réforme sur les 15 possibles); “c'est pure utopie
ue de réformer, il faudrait réimprimer tous les écrits" (lg réponses
avorables).

Conclusion

Ce que manifeste le plan factoriel des questions fermées et du vocabulaire
de la question ouverte, c'est que la réforme de I'orthographe est percue
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comme une réforme radicale, bien que le théme d'une réforme de ce genre
{orthographe phonétique) ne soit Eas présenté par les questions fermées.
Ceci s'explique pour des raisons historiques car 'arme la plus employée
par les adversaires de la réforme a toujours été la mise en avant d'une
tqrt.‘nog;rapl'm- phonétique qui ridiculise la réforme (car elle est illisible) et qui
ait peur.

Cette réforme utopique est soit acceptée seit critiquée mais toujours sur le
mode radical qui exclut une réforme modérée (on est pour, afin de lutter
contre I'échec scolaire, ou on est contre, pour éviter la perte d'un
patrimoine historique). Quand on commence a discuter de modifications
modérées, modifications des bizarreries, on se positionne en hostilité
moyenne a la réforme (percue donc comme radicale).

De ce fait on comprend mieux pourquoi le Premier ministre dans son
discours du 24 octobre 1989 installant le Conseil supérieur de la langue
frangaise éprouve le besoin de se démarquer de lidée de réforme étant
donnée la connotation radicale qui lui est associée: "Une véritable réforme,
qui modifierait les principes mémes de la graphie de notre langue, et
altérerait donc son visage familier, me parait absolument exclue. A vrai
dire, personne ou presque ne la propose. (...) En revanche, en dépit des
modifications effectuées depuis deux siécles, il reste encore & opérer des
"rectifications utiles"™. Ceux qui sont favorables, comme le Premier
ministre, a une réforme limitée ont donc intérét 4 abandonner le terme de
"réforme",

Quant A ceux (1111 sont contre la réforme, il leur est facile de critiguer les
partisans idéologiques de la réforme (réforme “altruiste” pour les
défavorisés): par exemple, I'Académie, dans sa prise de position du 16
novembre 1959, déclare que la lutte pour les deéfavorisés est I'argument
"majeur” pour la réforme. Cette radicalisation idéologique Iui permet de
répondre par un argument de fait: "le nombre élevé d’'enfants des familles
defavorisées qui sont parvenus, depuis l'instauration de I'école primaire
obligatoire, aux places les plus éminentes de I'administration, 1'Université,
l'armée et le Service de I'Etat, enléve a cet ar]g;}ment toute portée”. De plus,
I'Académie insiste sur I'héritage culturel et laisse le soin des ajustements
au "processus naturel d'évolution™ on retrouve 13 les thémes de la partie
droite du plan factoriel dont on voit bien comment 1l s'inscrit dans le débat
social. On y retrouve une opposition idéologique gauche/droite, "souci des
défavorisés” opposé & "soucl du patrimoine national" croisée et non
superposée avec une opposition blocage/modification.
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Annexe 1
Questionnaire proposé

Enquéte de Lire: "Faut-il réformer l'orthographe?"
D'aprés Bernard Pivot, Le livre de l'orthographe
(entourez la réponse choisie)

Trouvez-vous l'orthographe de la langue frangaise;
Trés facile Aszez facile Assez difficile Treés difficile

Et la grammaire francaise, la trouvez-vous;
Tr&a facile Assez facile Assez difficile Tras difficile

B une réforme de 1l’orthographe, seriez-wvous:
Trés favorable Aasez favorable Assez hostile Trés hostile

Pour wous, lforthographe est-ce:

Une discipline comme une autre Oui Nan
Un penaum, un casse-téte inutile Qui Non
Un art, quelque chose qui fait partie de notre culture, de notre
patrimoine Oui Non

Un des charmes de la langue frangaise OQui Non

A qui confier la réforme de 1’orthographe:

L' Académie francaise Oui Non
Le ministére de 1‘Education nationale Qui Non
Le ministére de la Culture Qui Non
Les écrivains {(scociété dfauteurs

et gens de lettres) Oui Non

Le Fetit Larousse et Le Petit Robert Qui Non
Une instance collective (Le peuple, la rue, états généraux de la langue
frangaise ou des usagers) Oui  Non

Seriez-vous ou non dfaccord pour que:
Un mot puisse s’écrire de deux fagona différentes Oui Non

On supprime les accents circonflexes oul Nan
On supprime les traits d'union Oui Non
On remplace les "ph™ par un "f" Oul Non
On supprime le doublement de consgonnes Oui Non
On remplace le "x" par le "s" pour les mots en

"ou" qui font leur pluriel en "oux" oui Non

Partagez-vous, ou non, chacune des cpinions suivantes:
I1 est urgent de SIMPLIFIER 1’orthographe pour faciliter 1fapprentissage
de la langue frangaise oui Non
I1 est IMPOSSIBLE DE REFORMER 1l’orthographe sans dénaturer la langue
Oui Non
Il esat POSSIBLE DE RETOUCHER lforthographe pour en supprimer quelques
bizarreries et absurdités Cui Non

Indigquez en quelques phrases ce que vous pensez du probléme de la réforme
de lforthoegraphe:
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Annexe 2
Implémentation logicielle

Les données ont été traitées par un ensemble de programmes
complémentaires de Tri-deux dont on utilise CODLOG et ANCORR.
L'ensemble forme le logiciel "Tri-deux dont une version test
fonctionne. Les données doivent étre présentées de la maniére suivante:

1) l'enregistrement doit commencer de maniére habituelle comme
our un traitement dans Tri-deux; c'est-a-dire, avec un numéro d'individu
facultatif) suilvi, en format fixe, des réponses aux différentes questions
fermées codées sous forme numérique. Cet ensemble forme une zone de
"caractéristiques” de longueur constante pour tous les individus.

2) a la suite de cette zone de caractéristiques, on entre en format
libre le texte de la question ouverte, ou une suite de mots séparés par des
blancs si on emplofe la technique qui consiste & donner un stimulus et a
demander a l'interrogé les "mots associés” a ce stimulus. Le texte peut étre
disposé sur la fin de I'enregistrement des caractéristiques ainsi que sur un
ou plusieurs autres enregistrements. Il n'est pas nécessaire que ce nombre
soit fixe mais la fin du texte doit étre notée par une étoile.
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